

雄安新区：

工业设计赋能“未来之城”建设

■中国城市报记者 王楠文图



▲第四届河北国际工业设计周会场外景。

►雄安市民服务中心附近的移动便利店。

自2018年4月中共中央、国务院对《河北雄安新区规划纲要》作出批复后，三年时间里，一座由河北雄县、容城县、安新县三县及周边部分区域组成的新城拔地而起。

作为推进京津冀协同发展的一项重大决策部署，雄安新区自投入建设以来就被赋予了多项职能，除打造“党建引领乡村振兴”“服务贸易创新发展”等城市定位外，近年来，“未来之城”品牌也被媒体频频提起。

2021年，随着第四届河北国际工业设计周在雄安新区举办后，结合“工业设计”新理念的雄安城市规划再添新元素，在雄安新区街头巷尾，围绕“自然、建筑、空间”设计的新产品陆续亮相，“未来之城”初具雏形。

改造提升推动创新发展

从北京乘火车前往雄安，除高铁直达雄安火车站外，还可选择既有线铁路在白洋淀站下车，时间为一小时左右。白洋淀站位于雄安新区北部的老城——容城，自秦置县，素有“千年古县”之称。

随着历史的演进与城市的发展，近几十年，容城逐渐发展为以服装产业为主的的城市，成为北方服装名城和服装出口基地。

2021年7月，雄安新区坚持世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位，依据《河北雄安新区规划纲要》《河北雄安新区总体规划（2018—2035年）》和《白洋淀生态环境治理和保护规划（2018—2035年）》，编制了《河北雄安新区容城组团控制性详细规划》。

同一时期，《河北雄安新区雄县组团控制性详细规划》发布，围绕新区总规“突出改造提升，实现产城融合、创新发展”



的定位要求，设计团队提出在功能布局上，规划统筹生产、生活、生态三大空间，按照功能布局与雄东片区相衔接，主导功能相对集中、各类功能混合完善的原则，合理布局城市功能，突出雄县文化旅游特色，营造服务便捷、职住均衡的生活就业环境。

政策、规划频出，为人们全方位构筑出一幅华北平原上的“未来之城”新面貌。10月，中国城市报记者走访雄安新区调研时发现，过去相对老旧的雄安东北部地区，其新城建设已展现出良好的发展态势，一些高科技元素、新工业设计、一体化功能都很好地融合进企业园区、生活社区和商业中心。

而更多区域的“新城建设”热潮如涌，走在街头随处可见工人忙碌、机械轰鸣的场面。“很多建筑形态都极具设计感，也是人们打卡好去处。”在津海大街附近，有工人告诉记者，参与雄安的城市建设非常荣耀，“我们正加紧速度，为这座城市增添更多‘打卡热点’。”他说。

在容东金湖南街，雄安商服会展中心、雄安市民中心、雄安新区政务大厅分列两侧，无人超市、移动售卖、智能平台等数字技术加持的自动化服务设施林立，为绿荫大道增添不少未来科技感。

记者注意到，一些城市特色文化元素也蕴含在各个角落，“我来雄安了”的热词在雄安许多地段均有出现，包括雄安邮政信筒也标注了该词句，成为游客合影热门地。

工业设计带动城市规划

自2017年首届河北国际工业设计周举办以来，全世界工业设计领域的专家学者每年都云集雄安。在此背景下，具有河北省地域、文化特色的“一些城市规划、建筑设计也应运而生，成为政府推动城市建设与高质量发展的重要学术

义时指出，设计来源于生活又高于生活，规划立足于实际又超越实际。雄安新区始终坚持设计带动规划引领，致力于建造人类发展史上的典范城市，成为妙不可言、心向往之的未来之城。

资料显示，四年多来，雄安新区高标准、高质量编制形成了1+4+26的规划体系和1+N的政策体系，勾勒出未来城市的发展蓝图。

围绕产业需求，雄安新区将设计资源和产业集群相结合，开展多渠道深层次的合作，赋能经济发展。随着一批工业设计服务企业和生产链上下游企业在此集聚，政府分专业培育工业设计中心，打造若干设计产业发展集聚区，探索建立总部设计加区外制造合作模式，营造良好的设计环境，形成“雄安设计”的城市品牌。

张国华表示，雄安新区将加快形成新形象、建立新功能、发展新产业、集聚新人才、构建新机制，推动重点片区和重大项目全面提速、配套设施同步建设、城市框架全面拉开、城市功能不断完善。

跨界合作搭建新区样板

值得注意的是，近期，雄安新区官网上频繁出现两个热词“韧性城市”和“双碳”目标”。新区政府更是在建区初期即提出要按照“韧性城市”标准打造雄安新区。

多位业内专家认为，达成相关目标需多机构跨界合作，通过一体化设计解决存在的复杂问题。据悉，在前期规划过程中，一些专业设计团队就对雄安新区的工程领域进行调查研究、统筹考量和资源整合。

在推动落实阶段，政企相关单位通过调控贯穿城市建设的事前、事初、事中和事后，为雄安新区“韧性城市”建设提供全过程的把控。

谈到韧性城市建设时，参与雄安新区城市层面规划设计的奥雅纳城市创新中心总经理张祺接受中国城市记者采访时表示：“一体化建设、全生命周期和可持续原则是现代工业设计推动‘韧性城市’建设的趋势。”他认为，随着用户需求的多样化及大规模设计定制服务的深入，跨自然科学和人文科学等多学科交叉的系统设计必将成为工业设计发展的方向。“当前的工业设计正呈现‘多元化、更优化、一体化’特点。而随着人们对生态问题的日益关注，贯穿绿色清洁理念的再生设计、装配设计、生命周期评估设计及基于低碳技术的可持续设计，也将成为工业设计下‘韧性城市’发展的必然选择。”他说。

2021年9月，雄安新区相关负责人接受媒体采访时曾表示，新区将认真落实国家“双碳”战略目标的决策部署，大力推动能源结构转型，打造全国“碳达峰”“碳中和”城市样板。

在一些专家看来，工业设计对城市走“低碳建设、绿色发展”之路有显著推动作用。北京市政协常委、工业设计高级工程师宋慰祖向中国城市报记者表示，通常在城市规划阶段，工业设计作为一种创新方法，能将科学技术、文化艺术、社会经济、法规标准等要素融汇在一起，进行科学规划。

“在国家提出‘双碳’目标的今天，工业设计恰恰可以有效解决雄安新区节能低碳绿色发展过程中存有的问题。”宋慰祖认为，我国节能减排中的低碳技术虽然成熟，但要实现持续和广泛应用，首先要解决的是如何把技术融入到雄安新区的城市建设与产业发展中。“而工业设计可将数字技术与城市建设进行精准对接，这将有效推动节约能源和避免浪费，最终达到实现低碳经济的整体目标。”宋慰祖说。



雄安商服会展中心。